Señor

JUEZ LABORAL DEL CIRCUITO DE MEDELLIN (Reparto) 

Medellín.

             Acción de Tutela   DERECHO DE PETICION
REF:     Accionante:           ALEIDA MARIA FRANCO ZULUAICA
Accionado:    Señor GOBERNADOR DE ANTIOQUIA / SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS.
ALEIDA MARIA FRANCO ZULUAICA, identificada como aparece al pie de mi firma, domiciliada en el municipio de Medellín, Antioquia, actuando a  nombre propio;   acudo ante Usted señor juez con el fin de invocar  la Tutela del derecho fundamental de petición, consagrados en el artículo 23  de la Constitución Política de Colombia y artículos 5 y siguientes del C.C.A,  violado por el Señor GOBERNADOR DE ANTIOQUIA y la SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS, quien(es) se ha(n) negado a responder oportunamente y en concreto la petición respecto al certificado de tiempo de servicios para solicitar las cesantías definitivas.
DERECHOS FUNDAMENTALES

Con la omisión que dentro de los hechos se narrará, considero se me ha violado los derechos fundamentales a la igualdad, y de petición consagrados en   la Constitución Política de Colombia.

HECHOS

Primero:  Presto mis servicios al Departamento de Antioquia   como docente, y para solicitar las cesantías parciales, la entidad territorial Departamento de Antioquia debe entregarme el certificado de tiempo de servicio, proceso que desde el 1 de enero de 2022, vienen realizando mediante validación a través del Sistema Humano en Línea, y sin el cual no se puede adelantar la gestión.
Segundo: Por lo tanto solicité a la Secretaría de Educación Departamental, Sección Recursos Humanos, a través del Sistema Humano en Línea la certificación o validación del tiempo de servicio para poder reclamar cesantías parciales, desde el pasado 25 de mayo de 2022.

Tercero: A la fecha  ya han transcurrido más de 15 días hábiles, tiempo en el que según la ley, la jurisprudencia y la doctrina se debe dar este tipo de respuesta y no he recibido respuesta alguna en concreto a la petición mencionada y me presenté a  la oficina correspondiente a consultar sobre el particular y me dijeron que debo estar pendiente del sistema Humano en Línea, que ya en la taquilla 12 del cuarto piso de la Secretaría de Educación, no se ocupan de los certificados  de tiempo de servicio para cesantías. 
Además, que se amparan en lo reglamentado en el Capítulo I, artículo 38, numeral 13 de la ley 1952 de 2019 que reza: “Resolver los asuntos en eI orden en que hayan ingresado al despacho, salvo prelación legal o urgencia manifiesta”, norma que, a mi entender, se refiere al orden para responder, pero que no modifica los tiempos de respuesta de una petición.
Cuarto: Con la omisión del Señor GOBERNADOR DE ANTIOQUIA y la SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS de responderme oportunamente a la petición ya indicada, se me ha venido violando de manera flagrante el derecho constitucional y legal de responder de manera oportuna las peticiones radicadas y por ende se me ha desconocido el derecho a acceder y a disfrutar del consecuente beneficio económico que me reportará tal prestación.

CONSIDERACIONES JURÍDICAS

De los derechos fundamentales más desarrollados jurisprudencialmente es, entre otros, el derecho de petición, en razón de que anteriormente y aun expedida la constitución, sobre todo la administración nunca daba respuesta a las inquietudes de los administrados e igualmente no se les respetaba las garantías mínimas; es así como por la vía de la tutela se le ha tenido prácticamente que obligar a dar respuesta a las mismas, veamos:

Sentencia T- 481 de 1992.  (...) Sin embargo, lo que si determina la eficacia de este derecho y le da su razón de ser, es la posibilidad que tiene cualquier persona de obtener una respuesta real y concreta a su inquietud presentada.  Por consiguiente la respuesta que la Administración otorgue deberá ser de “fondo, clara precisa” y oportuna, haciendo que dicha contestación se convierta en un elemento esencial del derecho de petición sin el cual este derecho no se realiza”  

En sentencia T- 498 de 1992, la Honorable Corte Constitucional conceptúo:

“Cuando se ejerce el derecho de petición, el peticionario tiene derecho "a obtener pronta resolución" de la administración, con mayor razón, tiene dicho derecho cuando el trámite lo impone la ley de manera oficiosa, pues precisamente lo que se busca en estos casos es la mayor celeridad en las actuaciones de la administración, las cuales podían verse afectadas por la inercia del interesado en solicitar el reconocimiento de sus derechos”. 

SENTENCIA T- 279/93.  DERECHO DE PETICION - Pronta Resolución

El   derecho  a  obtener  "la  pronta  resolución"  de   las peticiones  respetuosas  presentadas ante  las  autoridades  "por motivos de interés general o particular", es un aspecto que  hace parte del núcleo esencial del derecho fundamental de petición, ya que "sin la posibilidad de exigir una respuesta rápida y oportuna carecería de efectividad este derecho" y puede "incluso llegar  a afirmarse  que  el derecho fundamental sería inocuo  si  solo  se formulara en términos de poder presentar la respectiva  petición.  Lo que hace efectivo el derecho es que la petición elevada sea resuelta rápidamente.

Finalmente, es preciso señalar que el Señor GOBERNADOR DE ANTIOQUIA y la SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS como funcionario y entidad Pública que son, les corresponde acatar lo dispuesto en el Código Contencioso Administrativo en lo atinente a:

“Art. 3º.- Principios orientadores. Las actuaciones administrativas se desarrollarán con arreglo a los principios de economía, celeridad, eficacia, imparcialidad, publicidad y contradicción y, en general, conforme a las normas de esta parte primera.

En virtud del principio de economía, se tendrá en cuenta que las normas de procedimiento se utilicen para agilizar las decisiones, que los procedimientos se adelanten en el menor tiempo y con la menor cantidad de gastos de quienes intervienen en ellos, que no se exijan más documentos y copias que los estrictamente necesarios, ni autenticaciones ni notas de presentación personal sino cuando la ley lo ordene en forma expresa.

En virtud del principio de celeridad, las autoridades tendrán el impulso oficioso de los procedimientos, suprimirán los trámites innecesarios, utilizarán formularios para actuaciones en serie cuando la naturaleza de ellas lo haga posible y sin que ello releve a las autoridades de la obligación de considerar todos los argumentos y pruebas de los interesados.

El retardo injustificado es causal de sanción disciplinaria, que se puede imponer de oficio o por queja del interesado, sin perjuicio de la responsabilidad que pueda corresponder al funcionario.

En virtud del principio de eficacia, se tendrá en cuenta que los procedimientos deben lograr su finalidad, removiendo de oficio los obstáculos puramente formales y evitando decisiones inhibitorias. Las nulidades que resulten de vicios de procedimiento podrán sanearse en cualquier tiempo de oficio o a petición del interesado.

En virtud del principio de imparcialidad, las autoridades deberán actuar teniendo en cuenta que la finalidad de los procedimientos consiste en asegurar y garantizar los derechos de todas las personas sin ningún género de discriminación; por consiguiente, deberán darles igualdad de tratamiento, respetando el orden en que actúen ante ellos.

En virtud del principio de publicidad las autoridades darán a conocer sus decisiones mediante las comunicaciones, notificaciones o publicaciones que ordenan este Código y la Ley.

En virtud del principio de contradicción, los interesados tendrán oportunidad de conocer y de controvertir esas decisiones por los medios legales.

Estos principios servirán para resolver las cuestiones que puedan suscitarse en la aplicación de las reglas de procedimiento.

Las autoridades deberán observar estrictamente los principios consagrados en este artículo, al expedir los reglamentos internos de que tratan los artículos 1o. de la ley 58 de 1982 y 32 de este Código.”  

Principios   estos   desconocidos   todos   por   el  Señor GOBERNADOR  DE  ANTIOQUIA y LA SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS  a quien al parecer no los cobija, ni obliga la ley.

PETICIÓN

Con mérito en lo expuesto le solicito señor juez, 

1. Ordenar al Señor GOBERNADOR DE ANTIOQUIA y la SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS a dar una respuesta inmediata y de fondo mediante validación en el Sistema Humano en Línea a la petición presentada el pasado 25 de mayo del año 2022.

2. Prevenir al Señor GOBERNADOR DE ANTIOQUIA y la SECRETARIA DE EDUCACION, SECCION RECURSOS HUMANOS para que den cumplimiento a la Constitución y la ley en lo referente a la obligación de responder oportunamente las peticiones presentadas. 

PRUEBAS

Con el fin de probar la pertinencia y fundamento legal de la petición ruego al señor juez tener como prueba la siguiente:

· Pantallazo de la solicitud realizada en el sistema Humano en Línea, pidiendo la validación o certificación del tiempo de servicio, con fecha de 25 de mayo de 2022.

· De oficio, las que considere pertinente señor Juez para un mejor proceder.  

FUNDAMENTOS DE DERECHO

Son fundamentos de derecho de mi petición el derecho consagrado en el artículo 86 de la Constitución/91 y sus decretos reglamentarios 2591/91 y 306/92, en concordancia con los artículos 23, 29 y 53 de la constitución Colombiana; el Decreto 01 de 1984  (Código Contencioso Administrativo),  Ley 734 de 2002 y demás normas concordantes. 

JURAMENTO

Bajo la gravedad de juramento manifiesto que no he interpuesto Acción de Tutela ante otra autoridad por los mismos hechos y derechos en contra de las mismas personas.

NOTIFICACIONES.

Al accionado en el Edificio José María Córdova Centro Administrativo Departamental La Alpujarra.  Teléfono 385 90 09.  Medellín.

Yo las recibiré en la siguiente dirección: Calle 58 No 36 - 74 Medellín.  Teléfono: 3105353942. Email. francozuluaicaaleida@hotmail.com
Atentamente.
ALEIDA MARIA FRANCO ZULUAICA 

C.C 43610034 de Medellín.
